


A. Ly thuyét
ac buéc xét tinh don diéu ctia ham s6 y = f(x)
Buoc 1. Tim tap xac dinh cua pham $6.

Budc 2. Tinh dao ham £ '( x) cua ham sb. Tim céc diém X5 Xyseres X, thuéc D
ma tai do dao ham f'(x) bang O.

Budrc 3.,S§1p xép cac diém X;5Xyy.eay X, theo thir tu tang dan, xét dau f'(x) valap
bang bien thién.

Buoc 4. N€u két luan veé cac khoang dong bién, nghich bién cua ham so.
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A. Ly thuyét
Cac buéc tim cwe tri ciia ham sé6 y = f(x)
Buée 1. Tim tap xac dinh ciia Dham so.

Buéc 2. Tinh dao ham /" (X) ctia ham s6. Tim céc dlem X[y Xy5eeeny X, thuoc D
ma tai d6 dao ham f'(x) bang 0 hoic dao ham khong ton tai.

Buée 3. Xét dau 1! ( )

Néu f'(x)doidau tir &m sang duong khi y- qua diém x, (i =1;2;3;....) thi ham sO
dat cuc tiéu tai X;.

Néu f'(x)ddi ddu tir dwong sang 4m khi x qua diém X, ( =1:2:3 ) thi ham so dat
c dai1 ta1 X;. U




A. Ly thuyét

Cac buéc tim GTLN, GTNN trén mjt doan [a;b |

Budc 1. Tim céc diém X|yXyy.eey X, thudc (a;b) ma tai d6 dao ham f'(x) bang
0 hodc khong ton tai.

Budc 2. Tinh f(a); f(x,); f(x,);...; f(x,); £ (D).

Buée 3. Goi M 1a s6 16n nhat va m 13 s6 nho nhat trong cac gia tr1 tim dugc ¢ Budc 2.

Khi d6: M =max f(x), m= mm f (x)

[ab




A. Ly thuyét

Tim dwong tiém can:

. ax—+b )
I. Ham 50 y = ,(c #0;ad —bc #0)co:
cx+d
, d . a
Tiém can dung: x = —— Tiém cdn ngang: y = —
¢ C
% ax’ +bx+c s . o, e
2. Ham so y = co:Tiem cgn dung: x = ——
dx+e d

c6: A=1im LY B tim [ f(x)-ar]hoac A= lim L9 B tim [ £ (x)-ax]

X—>+0 X X—>—+00 ¥—>—00 X o0

Khi do, tiem can xién la:y = Ax+ B




Budce 1: Tim tap xac dinh cua ham s6

Budéc 2: Xét sy bién thién cta do thi ham sb

14
Pal

Tim dao ham y ', xét dau y ', x4c dinh khoang don diéu, cuc tri (néu c6) ciia ham so.

Tim gidi1 han tai vo cuc, gidi han vo cuc ciia ham s6 va cac duong tiém can cua do thi ham so
(n€u co).

14
A

Lap bang bién thién cuia ham so.

o'c 3: VE do thi caa ham so

b cac diém cuc tri (néu cd), giao di€m cua do thi véi cac truc toa do (n€u co6 va de tim)

1¢m can cua do thi ham so6 (n€u co)

& do thi ham



1€ém nhi€u phuong an lua chon. Moi cau hoi thi sinh chi chon

2
A \ A X — 4X + 1 r N . ) . \
Cau 1: Chohamsb y = . Trong cac khang dinh sau, khang dinh nao
dudi day dung? x—4
Xahémséy::f%%?l

A. Ham s dat ¢

e Tap xac dinh: D = Z\{4}.
B. Ham s0 dat ¢ , pyo pam = Zo9@9-strte 1 s2sois

(z—4)° (z-4)*

C. Ham Sé dat ¢ Tacdy'=0=x=3hoacx=5.

D. Ham sb dat ¢

Bang bién thién:

X x 3 4 5 + o
y' + 0 - ‘ - 0 +
v2 + o + or
~
Yy
o o ‘6

Tl bang bién thién, suy ra ham sé dat cuc tiéu tai x = 5, gia tri cuc tiéu lay = 6.




Cau 2: Cho ham séy = 7X3 + 9)(2 — 3x — 4 . Khang dinh nio sau day 1a sai?

A.Giatricycdai y = 1.
|

7.

C. Ham s dat cuc tiéu tai x =

B. Gi4 trj cuc tiéu ) =

|
-
D. Ham sb dat cuc dai tai x = —1

y'=21x* +18x-3

1

y'=0=|" 7

xr=-1

X

vl

v




1€ém nhi€u phuong an lua chon. Moi cau hoi thi sinh chi chon

Cau 3: Cho ham séy = —2x -3
day dung? 4—-x
A. Ham s6 dong bién trén (—OO;—4) va nghich bién trén (—4; —|—oo) :

bhuong an.

. Trong cac khang dinh sau, khang dinh nao dudi

B. Ham Sé d6 y'= — <0,Vx # 4 nén ham s6 nghich bién trén mdi khoang (%;4),(4;4—03)
-

C. Ham s6 ngnicn pien uen (—o0;—4 )va|—+4;+w ) .

D. Ham s6 nghich bién trén (—o0;4) va (4; —|—oo)




Shiem nhicu phuong an lua chon. Moi cau hoi thi sinh chi chon

Cau 4: Gia tri nho nhat ciia ham s6 y = \/x2 +2x+ 3 trén doan [—2; 3] la

A.\/g. bap dandungla: C

Xéthamséy = vVz2 + 2z + 3.
BA/30.

- ’—E—H A - _ D [ T
C_\/E. Paohamy = m.ﬁenkhoang( 2;3),y'=0khix=-1.

Tap xac dinh: D =E.

D0 Tacoy(-2)= V3, y(- 1) =v2,y(3) = 3v2.
o Véyminy:ﬁtaix=—1.
[—2; 3]



——

1ém nhiéu phuong an lya chon. Mbi cau hoi thi sinh chi chon
3—-2x
Sx+1

CAu 5: Cho ham s y= . Tiém can ding cua dd thi ham s6 13 duong

thang c6 phuong trinh

—1 bap an dang la: B
A Y= 2243
s x ~ - :r_i.
5 Xethamsoy = ——-.
—1 - )
B x=—. Tapxacdinh D =R\ {—z }.
S Tacé lim y= lim =23 — o0: lim y= lim =22 — :
-2 m_}_l‘y o1 Betl ,m_>—l+y ) e +00
J— 5 5 5 £
C.x=—.
Vay dudng théng 2 = — 1 1a tiém can ding clia d6 thi ham s6 y = 221




bhuong an.

Ciu 6: Cho ham s6 y=f{x) c6 bang bién thién nhu sau:

r | —00 0 3 +00
Yy — — +
1 2 3
y \ \ /
—00 -3

Tong s6 dudng tiém cin ding va tiém cin ngang ctia ham s6 da cho 1a
A.3. B.4. C.2. D.5.

lm y =1 lim y =3 nén c6 2 dwoéng TCN
Xx——mw X—+o

lim y =—o0 nénco 1 TCH

x—0




1€ém nhi€u phuong an lua chon. Moi cau hoi thi sinh chi chon

bhuong an. 3 )
A . n n . n ) X C gy z 2x + 3x — 3 .
Cau 7: Ti€m can xién cua do th1 ham s6 y = la

x* -1
A y=2x+3.
I 2x° +3x* -3 5
B.y=2x+1. m 2 —1 A=
3 2
C.y:x-|-3. lim 2x —|—23x —3_2)(:):3
X—>+00 X _1

D.y=x+L =TCX :y=2x+3




Ciu 8: Cho ham s6 y=f{x) c6 d6 thi nhu hinh v& nhu sau:

Do thi ham s6 c6 duong

: . _ ITCX :y=x diquaP (2;2) 2
tiém can xién di qua 1
diém nao dudi day 2o

AM(12).  B.N(-12).

C.P(22).  D.O(1-1). /\




1€ém nhi€u phuong an lua chon. Moi cau hoi thi sinh chi chon
bhuong an.

Cau 9: P thi ham s6 = ; L o6 tam déi ximg 12 diém o6 toa do
— X
A H(2;-1).
TCD: x=2
B.K(—Z;l)- TCN:y= -1
Nén tam d6i xtng c6 toa do 1a H (2;-1)
C. N(21).

D.1(-2;-1).




bhuong an.

Cau 10: Puong cong sau ddy 1a cta d6 thi ham s6 nao?
Y.,

Ay=x"—x"+x+1. B.y=x"-3x>+3.

C.) D6 thi ham s6 béc ba, c6 hai nghiém 1d x =0 va x = a >0 1 /O \J ‘
Cau A tinh dao ham, cho dao ham bﬁng 0 thi v nghiém

Cau C tinh dao ham, cho dao ham bﬁng 0 ra nghiém kep
Cau D la bac hai

Cau B tinh dao ham, cho dao ham bﬁng Orax=0vax=2.



bhuong an.

Céu 11: Puong cong sau day 1a ciia do thi ham s6 nao?

A y=-3x"-3x+2. |




bhuong an.

Ciu 12: Bang bién thién ¢ hinh v& 1 cua d6 thi ham s6 nao?

x+1
Ay=—-:. T | —oo 1 +00
x—1 y - —
X+2
B.y= : 1 T
Y x—1 y \\\ \\\
x+1 — 00 1

_l—x' Taco TCD x=1vaTCN y=1nén chon cau A.
~ 2x+1
2x+3




oM dung hoac sai.
Cau 1: Cho ham s6 y = f{x) c¢6 hinh v& nhu sau:

a) Ham s6 dd cho ¢6 2 cuc tri. Sai
b) Ham s6 dong bién trén (—oo; —1). Pung

¢) Ham so c6 gia tri cuc tiéu la x =—2. Sai

d) Piém cyc tiéu cua dd thi ham sé 1a (—2;0). Sai




dung hodc sai.

Cau 2: Cho ham s6 y = f{x) xac dinh va lién tuc trén khoang (—3; 2) va cO bang

bién thién nhu sau: o

=1 1 2

!

a) Ham s6 khong co gia tri nho

+ 8 = @ <+
nhat trén khoang (_3; 2), Dung y e : e 3
-5 —2

b) Gia tr1 cuc dai cua ham s6 b?mg 0. Dung
¢) Gia tri 16n nhat cia ham s trén
khoang (_3;2)béng 0. Sai

d) Gia tri cuc tiéu ciia ham sd bﬁng —2. Dang

.....




1eém dung sai. Trong moi y a), b), ¢), d) & mo1 cau, thi sinh
dung hodc sai.

Xt =2x+2

CAu 3: Cho ham sb y=
x+2

a) Ham s6 d4 cho c¢6 2 cuc tri. Diing

b) Ham s6 dong bién trén (—oo; —1). Dung

¢) Ham so c6 gia tri cyc tiéu la x =—2. Sai

d) Biém cuc tiéu ctia d6 thi ham sb 1a (—2; O). Diung




dung hodc sai.

S 2
CAu 4: Cho ham sb y= ax” +bx+c

cO do thi nhu sau:

mx+n
a) Ham s6 dd cho c6 2 cuc tri. DPung

b) biém cuc dai cita ham s6 la—2.  Sai

n
¢) —=-1. Sai
m

d) Do thi ham s6 c6 tm ddi xtmg 1a 7(—1;2). Diing

1eém dung sai. Trong moi ya),b),c),d)o mdi cau, thi sinh




Goi M, m 1an luot 1a gia tri 16n nhat va gia tri nho nhat
ctia ham sb di cho trén doan [—1; 3]
Giatricua 2M —3m béng bao nhieu?

Pap so: 13. Taco:M=2, m=-3
Vay 2M - 3m = 13




¢ nghi€ém tra 161 ngan. Hoc sinh tra 101 t cau 1 dén cau 6.

ax+b

Céu 2: Hinh bén 13 do thi cia ham so y =

Khi d6 ab — ¢ bang bao nhiéu?

b R).
x+c (a.,c € R)

yl
Dap so: - 1. ! \2
T~
Taco TCNy=-1=anéna=-1 - _____. . R
TCPx=1=-cnénc=-1 \ E
D6 thi di qua diém A (0; -2) néntaco—2=-b. Vayb=2. \ :

Khidoab—-c=-1.




ac nghiém tra 101 ngan. Hoc sinh tra 101 toe cau 1 dén cau 6.

Ciu 3: Trong mot nha hang, moi tuan dé ché bién x phan an (x lay gia tri trong
khoang 30 dén 120) thi chi phi trung binh (don vi: nghin déng) ctia mot phan an dugc
cho bdi1 cong thirc: .

C(x) =2x—-230+ 7200

X
Hoi so phan an 1a bao nhiéu sao cho chi phi trung binh ctia mot phan an 1a thap nhat?

X 30 60 120
! 5 -

ap so: 60.

C (x)
70 70

) \ /
10




Cau 4: Cho mot hinh tru ndi tis
kinh d4y bang 5 cm (Hinh 1). D
duong thang ndi dinh va tim hi
phang nhu Hinh 2. Vi £ 1a chi
Gia tri ciia 5/ — 3 bang nhiéu?
Pap so: 17.

ac nghiém tra 101 ngan. Hoc sinh tra 101 toe cau 1 dén cau 6.

25wh(12—h)*

Xéthamsé V (h) = -

vai h e (0; 12).

25m(12—h)(12—3h)
144

Taco V' (h) =
Trén khoang (0; 12), ta c6 V{h) = 0 khi h = 4.

Bang bién thién:

ho o 4 12
Vih) + 0
' 4007
9
Vi(h)
0 0

Can clr vao bang bién thién, ta thay trén khoang (0; 12), ham sé V(h) dat gia tri I6n
nhat bing 23~ tai h = 4.

Vay h =4 cm thi khéi tru cé thé tich |6n nhat.

———



Cau 5: Mot thanh sat dai AB = 100 m dugc cat thanh hai phan AC va CB véi

AC = x (m). Poan AC dugc ubn thanh mot hinh vudng ¢6 chu vi bang AC va doan

CB dugc udn thanh tam giac déu c6 chu vi bang CB. Tong dién tich ctia hinh
vudng va tam giac nho nhat 1 bao nhiéu? (Lam tron dén chit s6 thap phan tha
nhat).

7 A A — 1
Dap s0: 271,9. Ta co: 4a:x<:>a:§; 3b:100—x<:>b:100 -

Goi a, b 1an Lrot 13 canh cua hinh vudng va tam giac déu

Tong dién tich cta hinh vuéng va tam giac déu la:

54

Tir d6 tinh gia tri nho nhét cua S 12 271,9




Cau 6: Mang truot cia mot cau truot cho tré em (Hinh a) duogc udn tir mot tAm
kim loai c6 bé rong 80 cm, mat cat dugc mo ta & Hinh b. Nha thiét ké khuyén cao,
dién tich mat cat cang lon thi cang dam bao an toan cho tré em. Vi x dat gia tri
bao nhiéu thi cau trugt ddm bao an toan nhat cho tré em?

A‘

] 2x+y=80<y=80-2x
ap so: 20.

Dién tich S = xy =x.(80-2x)

Tir d6 tim gia tri 16n nhat ctia ham s6 S nén ta ¢ x = 20.

y cm

b) \

a)




